

国务院办公厅转发广电总局等部门关于巩固和推进村村通广播电视台工作的意见的通知

国办发[2004]60号 2004年7月21日

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：

广电总局、发展改革委、财政部《关于巩固和推进村村通广播电视台工作的意见》已经国务院同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

关于巩固和推进村村通广播电视台工作的意见

(广电总局 发展改革委 财政部 二〇〇四年六月二十四日)

1998年以来，为解决我国部分农村地区收听不到广播、收看不到电视的突出问题，广电总局会同有关部门组织实施了村村通广播电视台（以下简称“村村通”）工程，使全国已通电的行政村基本实现村村通广播电视台，大大提高了我国广播电视台人口覆盖率。目前，全国大部分行政村“村村通”工程运行良好，但一些地方出现了不同程度的“返盲”现象。主要原因是一些地区没有建立起确保“村村通”工程长期运行的有效机制，日常维护费用得不到保障，设备损坏后得不到及时修复，少数因经济条件较差实行集中收看的行政村的收看场地、管理人员和电费得不到落实。为进一步巩固“村村通”成果，推进“村村通”工作，现提出以下意见。

一、进一步提高认识，加强组织领导

“村村通”工程的实施，对加强农村社会主义精神文明建设、普及科学文化知识、提高农民素质、推进扶贫工作、提高农村居民生活水平和生活质量发挥了重要的作用。实践证明，“村村通”工程是一项德政工程、民心工程。各地区、各有关部门要从认真贯彻“三个代表”重要思想，树立和落实科学发展观和正确政绩观的高度，充分认识实施“村村通”工程的重要意义和作用，加强组织领导，加强协调配合，落实职责任务，把“村村通”工程作为加强社会主义精神文明建设，促进全面建设小康社会的重要战略任务，纳入国民经济和社会发展规划的农村基础设施建设项目，建设好、利用好、管理好，切实巩固成果，确保党和政府的声音传入千家万户，确保收到实效。

二、强化督促检查，建立长效机制

各地区要对本地区“村村通”工程建设和巩固

情况开展深入细致的调查研究，摸清“返盲”情况，查明“返盲”原因，进一步完善农村广播电视台网络建设的有关规章制度。要根据实际情况，动员和组织各方面力量建立起“村村通”工程的有效管理和维护服务体系，确保其长期有效运行。各有关部门要组成联合调查组，对“村村通”工程建设和巩固情况进行调研，并督促、指导各地区切实做好“村村通”工作。

三、加大支持力度，保障设备运行

各省（自治区、直辖市）、市（地）人民政府要因地制宜，认真研究制订具体办法，切实解决本地区“村村通”工程设备运行和维修经费。同时，要规范农村有线电视（包括小片联网）收费工作，严禁不合理收费，防止加重农民负担。“村村通”工程运行和维护经费原则上由地方各级人民政府分级负担。中央财政将对纳入“西新工程”实施范围的新疆、内蒙古、宁夏自治区和青海、甘肃、云南、四川省藏区“村村通”工程维护经费给予适当补助。

四、合理规划，稳步推进自然村“村村通”工程

在巩固行政村“村村通”成果的同时，自2004年7月下旬起，正式启动自然村“村村通”工程。各地区发展改革和广电部门要认真总结经验，深入调查研究，实事求是地制订本地区自然村“村村通”工程建设规划，稳步推进新通电行政村和20户以上已通电自然村“村村通”工作。2004年和2005年，重点解决新通电行政村和50户以上已通电自然村收听不到广播、收看不到电视的问题。发展改革委、广电总局要继续安排专项资金，对中部地区国家扶贫开发工作重点县和西部地区给予必要支持。